
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 90
van JORIS POSCHET
datum: 17 december 2018

aan GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
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Statistiek  -  Gegevens over Brussel-Hoofdstad

De minister-president heeft voor het beleid inzake statistiek in Vlaanderen terecht de 
ontwikkeling, productie en verspreiding van voldoende, kwaliteitsvolle, onafhankelijke en 
openbare statistieken vooropgesteld.

De ontwikkeling van kwaliteitsvolle statistische gegevens is belangrijk voor een goed 
onderbouwd beleid, ook wat betreft het Vlaams beleid in en voor Brussel.

1. Op welke wijze wordt ervoor gezorgd dat bij de uitbouw van de statistiek in 
Vlaanderen ook gegevens worden meegenomen over Brussel?

2. Zijn er daaromtrent afspraken gemaakt en/of richtlijnen gegeven ten aanzien van de 
relevante actoren voor het Vlaams beleid inzake statistiek?

3. Zijn er daarover contacten en/of afspraken met de relevante actoren in Brussel-
Hoofdstad?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 90 van 17 december 2018
van JORIS POSCHET

De uitbouw van het Vlaams statistiekbeleid is gebaseerd op het decreet van 19 februari 
2016 betreffende de Vlaamse openbare statistieken, dat inmiddels geïntegreerd is in het 
Bestuursdecreet van 7 december 2018. Artikel III.107 van het Bestuursdecreet verwijst 
expliciet naar de Vlaamse Gemeenschapscommissie als een van de betrokken 
overheidsinstanties. De Vlaamse Gemeenschapscommissie maakt dan ook deel uit van 
Statistiek Vlaanderen, het netwerk van Vlaamse overheidsinstanties die openbare 
statistieken ontwikkelen, produceren en publiceren voor gebruikers uit alle geledingen van 
onze samenleving. De Vlaamse Statistische Autoriteit (VSA) vervult daarbij een 
coördinerende, ondersteunende en stimulerende rol.

Het besluit van de Vlaamse Regering betreffende de Vlaamse openbare statistieken van 22 
april 2016 bevat meer toelichting over de organisatie van de Vlaamse Statistische Autoriteit 
en de rol van de hoofdstatisticus. Het verduidelijkt hoe de coördinatie van de 
statistiekontwikkeling, -productie en -verspreiding georganiseerd wordt met de Vlaamse 
instellingen.
Artikel 5 van dat besluit voorziet in de oprichting van het ambtelijk Coördinatiecomité voor 
Vlaamse Openbare Statistieken (CVOS) dat de statistiekproducenten binnen de Vlaamse 
overheid vertegenwoordigt. Het overleg met de statistiekgebruikers is krachtens artikel 4 
van het besluit geformaliseerd met de oprichting van een Raad voor Vlaamse Openbare 
Statistieken (RVOS). Het besluit regelt tevens hoe het statistische programma jaarlijks 
voorbereid en opgevolgd wordt, samen met het Coördinatiecomité en met de Raad.

De Vlaamse Gemeenschapscommissie (VGC) is zowel vertegenwoordigd in het ambtelijk 
Coördinatiecomité als in de Raad voor Vlaamse Openbare Statistieken. Deze 
vertegenwoordigingen van de VGC zorgen ervoor dat bij de uitbouw van de statistiek in 
Vlaanderen ook de gegevens over Brussel mee in de scope vallen. Als lid van zowel het 
CVOS en de RVOS als van de themagroepen (zie verder) werkt de VGC immers mee aan 
de opstelling van de lijst van Vlaamse openbare statistieken, die de kern vormt van het 
Vlaams Statistisch Programma dat jaarlijks door de Vlaamse Regering goedgekeurd wordt.

Bij het opstellen van de lijst van Vlaamse openbare statistieken worden twee criteria 
gehanteerd die bepalen welke statistieken als ‘openbare statistiek’ gekenmerkt worden. 
Het eerste criterium is de wettelijke verplichting: statistieken die moeten opgemaakt 
worden ingevolge wettelijke bepalingen (Europees, federaal of regionaal) worden zonder 
meer opgenomen in de lijst. Het tweede criterium (om cumulatief verder te bouwen op 
deze lijst van wettelijk verplichte statistieken) is de relevantie van bepaalde statistieken 
voor een brede groep van gebruikers.

Om die relevantie in kaart te brengen, beslisten de RVOS en het CVOS een aantal 
thematische werkgroepen op te zetten, die per thema producenten en gebruikers 
samenbrengen om uit te maken welke statistieken binnen een bepaald thema voldoende 
belangrijk zijn om als openbare statistiek gekwalificeerd te worden. Deze lijst wordt 
jaarlijks herzien door de Vlaamse Regering en er kunnen jaarlijks statistieken toegevoegd 
of weggelaten worden.

https://codex.vlaanderen.be/Zoeken/Document.aspx?DID=1030009&param=inhoud&AID=1249401
https://codex.vlaanderen.be/Zoeken/Document.aspx?DID=1026825&param=inhoud
https://codex.vlaanderen.be/Zoeken/Document.aspx?DID=1026825&param=inhoud
https://www.statistiekvlaanderen.be/nb-nsv-02-themagroepen


In het voorjaar van 2018 zijn de werkzaamheden van 12 themagroepen van start gegaan 
om een voorstel van een lijst van Vlaamse openbare statistieken uit te werken. De 
deelname aan deze groepen is op vrijwillige basis georganiseerd; de VGC is 
vertegenwoordigd in de helft van deze themagroepen, namelijk:

 Demografie
 Onderwijs en vorming
 Arbeid, inkomen en sociale bescherming, sociale samenhang en integratie
 Vrije tijd, sport, cultuur, toerisme en media
 Gezondheid, zorg en welzijn, veiligheid en criminaliteit
 Overheid.

De actuele lijst van Vlaamse openbare statistieken is opgenomen in het Vlaams Statistisch 
Programma 2019 dat de Vlaamse Regering op 7 december 2018 heeft goedgekeurd (VR 
2018 0712 DOC.1378). Daarin is telkens aangegeven tot op welk geografisch niveau de 
data beschikbaar zijn. Voor zover beschikbaar zijn in deze openbare statistieken steeds 
data voor het Brussels Hoofdstedelijk Gewest mee opgenomen.

Sinds 20 december 2018 zijn deze openbare statistieken raadpleegbaar op 
www.statistiekvlaanderen.be. Het gaat om meer dan 250 cijferreeksen over de mensen 
die wonen, werken en leven in Vlaanderen en over de plaats van Vlaanderen in de wereld. 
De statistieken worden doorlopend up to date gehouden en op een toegankelijke manier 
voorgesteld voor het brede publiek met webpagina’s, interactieve figuren en objectieve 
duiding bij de cijfers.

Vlaanderen vormt het geografisch basisniveau waarop die Vlaamse openbare statistieken 
geënt zijn. Waar mogelijk en beschikbaar worden de statistieken voor het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest en voor het Waals Gewest mee in beeld gebracht. Het zijn 
vergelijkende statistieken waarover de verschillende statistische organisaties van dit land 
kunnen beschikken langs het Belgische statistiekbureau Statbel. In de mate van het 
mogelijke zijn voor gemeenschapsmateries ook de cijfers voor Brussel meegenomen. Een 
cartografische voorstelling geeft een goed beeld van de situatie in Vlaanderen en in Brussel.

Om de statistieken over Brussel in de toekomst nog beter te kunnen afstemmen is de VSA 
gesprekken gestart met zijn Brusselse tegenhanger, het Brussels Instituut voor Statistiek 
en Analyse (BISA) teneinde op een meer gestructureerde manier vorm te kunnen geven 
aan de verschillende statistieken op basis van verschillende geografische layers.

De lijst van Vlaamse openbare statistieken zal in de toekomst nog verder uitgebreid worden 
in samenspraak met de producenten en gebruikers. De statistieken voldoen zoveel als 
mogelijk aan de kwaliteitsvereisten opgenomen in de praktijkcode van Eurostat. De 
methodologie en de kwaliteit van de bron worden duidelijk omschreven. Zowel bij de 
productie, de ontwikkeling als de ontsluiting van de statistieken wordt innovatief gewerkt 
en wordt de blik naar de toekomst gericht. Samen met de producenten en gebruikers 
worden informatiebehoeften gedetecteerd en wordt proactief nagegaan op welke domeinen 
het netwerk Statistiek Vlaanderen meer statistieken dient te produceren om een betere 
kennis over Vlaanderen, inclusief Brussel, op te bouwen.

http://www.statistiekvlaanderen.be

